



# LA VOZ DE CASTILLA

DIARIO DE LA MAÑANA

Defensor de los intereses agro-pecuarios de la región

Año II

Número 403

Salamanca, 1.º Diciembre de 1923

Número suelto 10 céntimos



## El regreso del Rey

España se dispone a recibir al Rey y al general presidente del Directorio con los honores que merecen, por lo que representa su viaje a Italia. En Baleares, en Barcelona, en la inmortal Zaragoza, en Madrid, en todo el territorio nacional, encontrará el Monarca muestras ruidosas de que el espíritu público está satisfecho, porque no sólo agradece los agasajos que la gran nación italiana le ha prodigado, sino que espera que los resultados de esa visita han de señalar una efemérides en la historia patria, digna de alabanza.

Los inquietos politicastro, los que nada hacían ni dejaban hacer en el aspecto internacional, andan ahora muy activos, en son de austeros criticones rebuscadores de hechos inmediatos que den la medida de las ventajas que nos va a producir esa inteligencia italo-española que empieza a vislumbrarse. No se impacienten. Perdieron muchos años nuestros políticos en miserables luchas personales que no tenían más finalidad que el reparto del presupuesto entre sus familiares y amigos, y no tienen derecho a pedir que «incontinenti» se les demuestre el provecho que vamos a obtener. Era el de España un aislamiento de muerte dentro del Concierto de las Naciones, tan letal, que ha habido recientes épocas en que se hablaba del reparto del territorio peninsular y de las posesiones y de las islas adyacentes como suceso próximo, llegando a esparcirse por el mundo mapas de España en los que cada Estado extranjero tenía gráficamente marcado lo que le tocaba en el botín. ¡Pobre España, que sufría resignada tamaño insulto, sin que ni siquiera protestasen por fórmula sus gobiernos responsables! Pues bien: esos mismos políticos profesionales que han tenido en sus manos la suerte de la Patria comprometida, son los que solapadamente más se agitan para que se les diga y se les demuestre en qué va a consistir la armonía de las dos naciones mediterráneas, que por medio de sus Soberanos y de sus jefes de Gobierno, con el beneplácito del pueblo, han sellado con vitores y aplausos el abrazo fraternal.

No se impacienten, repetimos, y fijense en algo que la opinión, maestra ya en los augurios, les notifica con su asentimiento, que no otra cosa significa la unánime y alegre tranquilidad con que se han seguido en España todas las fases del viaje regio, y la verdadera satisfacción con que se espera el regreso de D. Alfonso XIII y del general Primó de Rivera, que han cumplido en Italia su deber de españoles, llevando a tierras de la misma raza el símbolo patriótico.

¿Los resultados? Allá lo han dicho, según la prensa nos refiere: «Serán provechosos para los dos países», expresó el Rey: «El viaje de sus majestades marca la iniciación de una unión indisoluble entre los dos pueblos», añadió el presidente del Directorio. ¿Qué más quieren que se les diga?

Detalles concretos, gritan los viejos políticos en sus conciliábulos. Eso no basta, díganos pronto en qué va a consistir esa inteligencia, y qué alcance podrá tener en la relación política internacional. Por nuestra parte no sentimos tanta prisa. Comprendemos que hablar así es hablar en tonto, porque las cuestiones internacionales tienen enlaces cancellerescos que necesitan cumplirse, pero dudar de que España ha dado un gran paso en la política europea y en la política americana, sería negar la evidencia y aún creemos que se puede decir más, que ese paso no ha caído mal en el conjunto de las naciones; al contrario, ha sido recibido con simpatía, porque conduce al afianzamiento de la paz y al incremento de la riqueza pública; porque aleja peligros; porque afianza la libertad de la navegación marítima y aérea; porque está inspirado en la moral religiosa, porque ha sido desarrollado por dos hombres buenos, el Rey y su presidente de Gobierno, dos españoles identificados en el santo amor a la Patria, que no esperan otro premio que el ver a España respetada y floreciente, reconstituyendo sus fuerzas al amparo del orden interior y de la paz duradera.

¿Qué más quieren los que no nos dieron ni paz ni orden? Tranquilícense. El pueblo no siente sus impacencias, ni las cree sinceras

## Necesidad de la tasa

El regular el precio de los artículos de primera necesidad para la vida, no es de hoy, no es una novedad, sino que se remonta hasta mediado el siglo XIII, bajo el reinado del inmortal Alfonso el Sabio. Esto demuestra que, hace ya unas centenas de años, abusaban los comerciantes en el precio de los mantenimientos y que

los gobernantes de aquella época pusieron remedio al alza caprichosa que dificultaba la vida, como ahora, de los clases humildes.

Durante el transcurso de los siglos XIV, XV, XVI y XVII la tasa fué defendida con tesón por hombres sabios y de conciencia de la categoría de F. Tomás Mercado, Luis Mesía, Jerónimo Ceballos y el obispo Melchor de Soria y otros varios. No solamente la defendieron con su bella palabra, sino que publicaron importantes obras que parecen escritas para nuestros días por la

erudición política y social que contienen.

Ya en 1691, el gran patriota, tratadista y sociólogo Alvarez Ossorio, proponía en su folleto «Compañía universal», un proyecto de revolución desde arriba, en el que iba a la nacionalización de la producción y la distribución, única forma de acabar de una vez con energía y sin contemplaciones con los comerciantes judíos, contrabandistas y revendedores y caciques; mejorar el personal gobernante, buscando dique y freno a la corrupción reinante en los más fuertes de cada localidad.

Por las líneas que van a continuación nos podemos dar cuenta cómo pensaba: «Para obviar el menor fraude (abuso, vicio, corrupción, etc., etc.), es preciso quitarlos todos; y más fácil es el remedio general de todos que en particular de uno sólo, porque se hallan todos eslabonados en una fortísima cadena, y si toda no se desbarata, es imposible no remediar esta monarquía, si Dios no envía un Angel para libertarnos de esta confusión y cadena que labró la malicia.»

Ver ahí cómo se explicaba una de las inteligencias más preclaras hace unos cuantos siglos en vista de que los poderosos y los traficantes, los gobernantes y la empleomanía, abusaban con un furor homicida de los menesterosos que cogidos por el cuello, sin compasión y sin justicia morían de hambre a montones o emigraban al extranjero.

Por el decreto de las Cortes de 8 Junio de 1913 se suprime la tasa y queda declarado el comercio libre, dejando a la competencia la regularización del precio de las cosas. Y aunque con alternativas en el coste de la vida, según los años eran más o menos prósperos, mejor o peor gobernados transcurrían los siglos anteriores a la guerra pasada, siempre dirigida la nave del Estado por los dos antiguos partidos turnantes, es decir, el liberal ficticio y el conservador intransigente y vacilante.

Durante la guerra el costo de todo medio de subsistir se agravó de una manera alarmante en todo el mundo y en particular en Europa y algunas naciones de América, traduciéndose tal estado de cosas en desórdenes y revoluciones. Que las naciones que habían intervenido en la contienda sufrieran las consecuencias, bien estaba; pero España que aguantase la vela, no se explica sino por tener al frente de la administración nacional hombres que no iban más que a lo suyo o que les coartaba el ambiente en que se desenvolvían.

A la terminación de la guerra todos los hombres que subieron al poder se encontraron siempre con el amenazador problema de las subsistencias y el no menos amenazador de Marruecos, habiendo desmayado ante el cúmulo de causas que hacían preciso

Debemos pedir a nuestros lectores que nos perdonen las deficiencias de ayer.

El temporal de nieve interrumpió las comunicaciones telegráficas y telefónicas con Madrid a primera hora de la noche, cuando a nuestra redacción sólo habían llegado los despachos de la tarde.

Nuestros corresponsales nos enviaron una amplia información telegráfica, pues en Telégrafos podían a ratos comunicar por Madrid, por medio de enlace con Valladolid.

A las cinco de la madrugada recibimos los primeros despachos.

Sufrió también averías la central eléctrica. Estuvimos a oscuras toda la noche y nuestras máquinas no pudieron funcionar hasta bien entrada la mañana, con el consiguiente retraso en salir a la calle y servir la suscripción y sufriendo la pérdida de los trenes correos.

No hace muchos días que el Directorio circuló una Real orden a los gobernadores para que se inspeccionen cuidadosamente las líneas telefónicas y telegráficas y se eviten las averías harto frecuentes. Conviene no descuidar un momento esta inspección.

Y en cuanto al fluido eléctrico convendría también que se hicieran las instalaciones y se montaran sus servicios con mayores garantías de permanencia.

una voluntad firme y una conciencia tranquila.

En estas circunstancias viene el Directorio al poder, recogiendo una herencia menguada y turbia. Así es que no solamente se necesitan buenas intenciones para triunfar, sino pisar con firmeza para no resbalar y caer, ya que una caída la aprovecharían los enemigos para su causa.

En España hay muchos problemas que resolver, pero entre tantos problemas hay dos que descuellan por su importancia, casi no admiten demora: la tasa de las subsistencias y la crisis del trabajo.

Para resolver ambos se necesita una energía a toda prueba, porque es malquistarse con una numerosa falange de logreros y de arbitristas, muy arraigados de antiguo y que gastarán el último cartucho por defender su cómodo y fácil vivir, antes de claudicar.

No me cansaré de repetir que para volver a la legalidad, a la parte más numerosa del comercio, es preciso entablar un combate escalonado, haciendo caso omiso de los ayes de las víctimas, avanzando con paso firme y decidido hacia una organización más perfecta, donde todo el mundo cumpla con su deber y sus derechos sean respetados.

Para saber si la tasa surte efecto, hay una prueba que no deja lugar a duda. El día que más de la mitad de los establecimientos cierran sus puertas, ya que en la legalidad no pueden vivir, ese día habrá que declararlo fiesta nacional.

Benjamin Martin.

## ECOS DE SOCIEDAD

### Una boda.

El pasado miércoles, 28, contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de San Martín, de esta ciudad, la bella y gentil señorita María Miguel Rueda, de distinguida familia de Valverdón, y el joven don Pantaleón Melero Estalayo.

Apadrinaron a los nuevos cónyuges la encantadora señorita Encarnación Miguel, hermana de la novia, y el joven don Ignacio Caminero.

La novia realizaba su natural hermosura con un elegante vestido de seda negro y adornaba su graciosa cabeza con el simbólico y niveo ramo de azahar.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con un espléndido banquete.

Entre los asistentes recordamos a las simpáticas y bellísimas señoritas Guadalupe Miguel, Teresa García, Benjamina González y Priscila de San Gaspar.

Don Marceliano Miguel y doña María Rueda, padres de la novia, y don Juan Melero, padre del novio.

Los simpáticos y divertidos jóvenes Saturnino Trinchet, Pedro Melero, Faustino Rueda, Deogracias Iñigo y Angel y Luis Miguel.

Al finalizar el banquete, el elemento joven organizó un gran baile en el salón «El Recreo».

El nuevo matrimonio salió para Madrid, donde fijará su residencia.

Reciba la feliz pareja, a la que deseamos una interminable luna de miel, nuestra más cariñosa y efusiva felicitación, que hacemos extensiva a sus respectivas familias.

## Los teatros

### MODERNO

La actuación de la gentil y andaluza «Dora la Cordobesita», más acentuada aún, si cabe, en las representaciones de ayer, viernes, viene siendo comentada con verdadero elogio en Salamanca.

A los nuevos cuplés en cada sección, graciosos y seleccionados, une la bella «Dora» un arte español y gitano, cautivador y regocijante.

Por eso el público se apresura a adquirir las localidades, agotándose apenas queda abierta la taquilla.

Hoy, tarde y noche, exhibición de «Dora la Cordobesita».

### BRETON

Dos grandes debuts, hoy sábado, 1.º de diciembre: El trío «D'Angelo» y la hermosa canzonetista «Rosarito Moreno», conocida por la «Flor de la belleza». Y la gran cinta en cuatro partes, titulada «El tramposo reformado».

# INFORMACION LOCAL

## TARJETERO SALMANTINO

Guía profesional de Salamanca

Una inserción semanal. 5 ptas. al mes  
Inserción alterna..... 10 — —  
Inserción diaria..... 15 — —

**Dr. D. Santiago García García**  
Especialista en partos y enfermedades de la mujer  
Meléndez, 11 v 13 s-1

**Doctor Juárez Iglesias**  
De la Beneficencia Municipal  
Ronda de Labradores, A s-2

**Doctor Miguel Becerro**  
Auxiliar de la Facultad  
Paseo de Canalejas, 7 s-3

**Doctor Cortés**  
Profesor de la Facultad de Medicina.-Piel y sifilografía.-De once a una.  
Sol Oriente, 9 s-4

**Doctor Santos Martí**  
Cirujía general.-Consulta de once a una  
San Pablo, 14 s-5

**D. Martín Redondo**  
Procurador de los Tribunales  
Doctor Riesco, 77 s-8

**EMILIANO FOTOGRAFO**  
Prior, 3. s-54

**Perfumería BOYERO**  
La única de garantía. Visítela usted y quedará admirada de los artículos que encontrará en ella. Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1, Salamanca. s-33

### GUARNICIONERIAS

ARMERIA.—VENTA DE ARMAS A PLAZOS GUARNICIONERIA

**PABLO GARCIA**  
Plaza Mayor, 43. a-39

### CALZADOS

**DEMETRIO Calzados**  
Ex-dependiente de "La Revoltosa", PRECIOS SIN COMPETENCIA.  
No confundirse: RUA, 1 a-88

### RESTAURANT Y PASTELERIA

VIUDA DE FRAILE

Servicio a la carta. Todos los días langosta y platos diferentes. Dos espaciosos comedores independientes abiertos hasta las doce de la noche. Se sirven bodas, banquetes y lanchas. Corriño, 12. Telfno, 406. Salamanca.

### Coches de alquiler

Servicios para bodas y paseos y a domicilio desde la estación del ferrocarril a todos los trenes. Avisos: Hotel Victoria; Casa de transportes de Periañez, Prior, 31, y Rodríguez Fabrés, 3, cochera. Teléfono, 52.—50-d

### Nueva Sombrerería

Hijo de M. Sánchez, Zamora, 38. Últimos modelos en sombreros tipo americano, Velour Topo y Raté. Gorras y Boínas. Se reforman toda clase de sombreros fieltro. No confundirse: Zamora, 38. Fábrica: Paseo de Carmelitas, 5. 43-d

### Garage Internacional

de Agustín Alonso  
Representación exclusiva para la provincia de Salamanca del automóvil STUDEBAQUER. Exposición y venta: Paseo de Canalejas, 1  
Teléfono, 341 57-d

### Garage Internacioual

de Agustín Alonso  
Venta de toda clase de accesorios para automóviles, grasas y gasolinas; piezas de recambio para el Ford. Paseo de Canalejas, 1.  
Teléfono, 341 56-d

## El día de ayer

Amaneció la ciudad envuelta en impoluta blancura. ¡Magnífico panorama! Los labradores se frotaban las manos gozosos, aunque oímos decir a alguno que debió helar encima de la nieve para mantener dos o tres días ese blanco mantillo sobre la tierra. En cambio, los de la ciudad se alegraban de que no hubiese helado, pues esto era la garantía probable de que no se partirían un hueso en su obligado tránsito por estas calles que nos deparó el destino.

Dora la Cordobesita triunfó con su arte «cañí» y sus líneas «romerotorredescas» en el escenario del Moderno.

Un banquete por la noche, y ya casita a abrigarse! Por que soplabá Favonio de una manera...

### Pensiones

A doña Inés Ramos Sánchez, madre del sargento desaparecido don Sigifredo Criado Ramos le ha sido concedida, por la Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas, la pensión anual de 1.227 pesetas.

Igual pensión les ha sido concedido a don Pedro Benito Gil y a doña Catalina Valle Iglesias, padres del sargento desaparecido don Ramiro.

La misma Dirección ha concedido pensiones anuales de 431'25 pesetas a don José Pérez García, padre del cabo desaparecido don Silvestre; a don Abdón Arriba Martín y doña Regina Sánchez Curto, padres del cabo don Belisario; y a don Matías Almende López y doña Agustina Méndez Espinazo, padres del cabo desaparecido don Luis.

### Sucesos

**Detenidos.**—En la estación del ferrocarril fueron detenidos ayer, y puestos a disposición del Cónsul portugués, de esta ciudad, siete súbditos portugueses, por carecer de la documentación necesaria.

**A disposición del juez.**—Ha sido detenido por funcionarios de vigilancia, y puesto a disposición del juez de instrucción, el sentenciado José Pérez Martín, conforme lo tenía interesado dicha autoridad.

**Los peones.**—Presididos por Cesáreo Santa Teresa, celebró junta directiva la sociedad de obreros peones.

Aprobada el acta de la anterior, se acordó que un compañero abone la multa de 2'50 pesetas, por dirigir frases que se consideraron molestas al presidente, en la junta general, últimamente celebrada.

Terminó la junta, tomando posesión de sus cargos la nueva directiva.

### Madrinas de Guerra

Las desean los cabos Francisco Pérez Agudo y Ramón Pérez Cabañas y los soldados Angel

Bernal Sánchez, Patrocinio Alonso Rojo y Teodoro González Escudero, de la tercera compañía del batallón de Navarra, Melilla, y el sargento Manuel Prieto de la cuarta compañía, del segundo batallón del regimiento de Melilla núm. 59, de guarnición en Melilla.

### I Congreso Nacional de Educación Católica

Ha quedado abierta la Secretaría de este Congreso en el Centro de Defensa Social, calle de Fernánflor, 4, entresuelo, Madrid. Las horas de oficina son, por ahora, de seis a ocho de la tarde, en los días de trabajo.

### Justa petición

Se nos ruega la publicación de estas líneas:

Desde las columnas de este diario, llamo la atención de las autoridades locales, a fin de que recuerden al alcalde de Barbalos, que es necesario arreglar, por cuenta de ese Municipio, la casa y la escuela del maestro de su agregado, pues son tres años los que llevan inhabitables y no sabe dicho funcionario por qué no se han de gastar las cantidades que se designan en los presupuestos para éste fin, en cumplirlo.

### Cultos en los padres Dominicanos

Mañana, primer domingo de mes, celebra su función mensual la Asociación del Rosario. Comunión general a las siete y media.

Por la tarde, a las tres y media, exposición, rosario, sermón y procesión por el claustro.

Se establece como regla general, para en adelante, la junta mensual, general, en el primer domingo de mes, a continuación de la función de la tarde. La de mañana será presidida por el reverendo padre prior fray Daniel Avellanosa, en ausencia del padre director.

Se invita a ello a todos los socios.

### Misas

Los señores sacerdotes que quieran celebrar el santo sacrificio de la misa el día 3 de diciembre en las iglesias de San Martín, capilla de la Santa Veracruz y padres Carmelitas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de doña Teresa Paradinas Martín, recibiendo la limosna de tres pesetas y las gracias.

### Para hoy

Sábado, 1 de diciembre.—Santa Natalia y San Leoncio.

Sol, sale, a las 7,18; se pone, a las 4,50. El día dura nueve horas y treinta y dos minutos.

Cultos.—Catedral. A las nueve y media, misa minerva.

Esclavas.—A las siete, misa con exposición de Su Divina Majestad; a las cinco de la tarde, reserva.

Purísima.—Novena a su titular. A las diez, misa solemne con exposición de S. D. M. y novena;

a las cinco de la tarde, exposición, rosario, novena, sermón por el muy ilustre señor magistral de León y reserva.

San Martín.—Novena a la Inmaculada. A las ocho, misa de comunión y novena; a las diez, misa minerva; a las seis y media de la tarde, exposición, rosario, novena, sermón por el doctor don Miguel Sánchez Jiménez, economo de la citada parroquia y reserva.

Clerecía.—Novena a la Purísima. A las seis menos cuarto, misa, rosario, novena y pláticas; a las ocho, misa y novena; a las siete de la tarde, exposición, rosario, novena, sermón por el reverendo padre Arturo Aparicio y reserva.

Padres Carmelitas.—A las seis y media de la mañana, misa sabatina: a las seis de la tarde, rosario, novena a la Purísima, visita y salve.

Misas de hora.—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti-Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres suítas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

**Bfemerides.**—1882. Muere el fisiólogo Bischoff.

**Predicción astrológica.**—Obtendrán fortuna, pero después de pasar grandes agobios.

### Plato del día:

Hígado a la Parmentier. Se corta el hígado en delgados filetes. Aparte se cortan patatas en grandes rebanadas y se ponen a la lumbre con manteca, perejil, un diente de ajo, sal y una pequeña cantidad de cominos. Después de tenerlo todo un pequeño rato a la lumbre se agregan agua, unos hilos de azafrán y unos granos de pimienta.

Los filetes de hígado regados con limón, pimienta en polvo y aceite, se ponen sobre la pa-rilla. Cuando estén en sazón, se agregan a las patatas, se deja hervir un breve rato y se sirven.

### Un chistecito:

El capitán de un buque de guerra reprende a un marinero porque ha faltado al respeto al capellán de a bordo.

—Si lo vuelves a hacer—le dice—te castigaré muy severamente. Los sacerdotes son los representantes de Dios en la tierra.

—En la tierra sí, pero como aquí estamos en el mar...

### Una copla gitana:

Moneda de cobre pido que no la quiero de plata; mira que los churumbeles se me mueren de carpanja.

## TARJETERO SALMANTINO

Guía Industrial y comercial

Una inserción semanal. 5 ptas. al mes  
Inserción alterna..... 10 — —  
Inserción diaria..... 15 — —

**Gran Bar «Los Gabrieles»**  
de ANTONIO COCA

Se sirven bocadillos, café, vermuct y licores de las mejores marcas, precios económicos. Es el sitio más alegre y sano de la población

Avenida de Mirat, 2 d-29

AUTOMOVILES.—NEUMATICOS FISK.—GASOLINAS.—GRASAS.—LOZANO.—PA  
SEO DE CANALEJAS, 18. d-45

### MATIAS LUDEÑA

Especialidad en enfermedades de la boca  
PLAZA MAYOR, 10 d-30

**Gran Bar «ARMUÑES»**  
Felix Carbajosa Rico  
Doctor Riesco, 31 y 33 d-31

### RAMON SANCHEZ

Carnicería y salchichería.—Especialidad en toda clase de embutidos.—Jamones y tocino del país  
Doctor Riesco, 25 d-32

### José García Iglesias

Venta de un motor para gasolina de tres y medio H. P.  
Azafranal, 1 y 3. d-34

### Garage Internacional

de AGUSTIN ALONSO

Venta de toda clase de accesorios para automóviles.—Grasas y gasolina.—Piezas de recambio para el Ford.  
Paseo de Canalejas, num. 1.  
Teléfono, 341.

### Sebastián Rodríguez Sendino

Isla de la Rúa, 2.

### EL ANTIGUO PRECIO FIJO

Gran surtido de pañería, astrakanes, felpas, confecciones y otros artículos.

Precios sin competencia d-58

### Doctor Gómez Díaz

Oculista

Doctor Riesco, 38 a-35

Automóvil para viaje dentro y fuera de la capital y por abonos. Escuela práctica para chóferes de

**José Sánchez Gomez**  
Avisos: Plaza de Gabriel y Galán 2 y Café Novelty, turno de Daniel. a-37

### Plácido Hernández

BORDADOS Y GENEROS DE PUNTO  
PLAZA MAYOR, 41 s-23

**José García**  
ULTRAMARINOS  
Doctor Riesco, 38 s-24

**Felipe Cacho**  
SALCHICHERIA  
Zamora, 64 s-25

### Fidel Garcia (El Bejarano)

ALMACEN DE VINOS

Blanco superior, los 16 litros. 8 ptas.  
Tinto ídem.  
Plaza del Angel, 28 s-27

### EL TURRONERO DE TODOS LOS AÑOS

ha llegado a Salamanca y ofrece al público sus exquisitos turrones de Jijona, en la calle de Sánchez Barbero, 17. Tienda de muebles de Juan Romero Garcés EL ARAGONES

### Garage Internacional

Automóvil de alquiler. Servicio permanente. Paseo Canalejas, 1  
Teléfono, 341 59 d

### Digestol BULLON

Úlceras y cáncer de estómago, acidez y malas digestiones, se curan con Digestol. 61-a

FARMACIA, SAN PABLO, 39.

Se dan lecciones de taquigrafía y mecanografía; procedimientos prácticos y modernos. Para informes en la redacción de este diario. 47

EN LAS CARCELES BOLCHEVIQUES

## Lo más escogido de la sociedad rusa yace en ellas

### El valor de los presos es superior a todo encomio

I

Cuatro días después de mi llegada a Moscú fui detenido a las dos de la mañana en el hotel Savoy, donde me había hospedado, y en virtud de órdenes de la Checa, quedé recluido en la cárcel más de tres semanas.

Aunque durante mi encierro me fué prohibida e impedida toda comunicación con el exterior, he podido enterarme del estado actual de Rusia gracias a mis conversaciones con los compañeros de cárcel, que son, por lo general, gente infinitamente superior por su educación y por su cultura a los que en Rusia gozan los privilegios de la libertad.

Y esta circunstancia es fácil de comprender si se tiene en cuenta que todos los elementos que constituían la parte más escogida del antiguo régimen, y que no pudieron huir, han venido a reunirse en las cárceles con los desgraciados funcionarios bolcheviques que, en la imposibilidad de subvenir a sus necesidades con sus exiguas pagas, tuvieron la debilidad de aceptar gratificaciones.

A la cuarta noche de mi estancia en la cárcel, llamaron a los de la mañana a la puerta de mi celda. Era el 20 de julio. Un agente de la Checa, acompañado de dos soldados, me puso ante los ojos una orden de detención, en la que se mencionaba que yo estaba acusado por escribir para «Le Matin» y «Te Dail y Mail».

Tras de haberme identificado, me condujeron desde el «ar estovani» al «sobashnik», que textualmente significa perrera, y que no es sino la sala común donde se aloja a todos los detenidos hasta que se decide sobre su suerte. Esas perrerías son salas sin ventana y de unos diez metros por cinco, que tienen por todo mobiliario unas tablas colocadas sobre caballetes para que sirvan de lecho a los desdichados huéspedes de aquel inmundo hotel.

Las veintuna personas que encontré a mi llegada pertenecían a las más distinguidas esferas; lo más ruin de Moscú se codeaba con príncipes, con sacerdotes; había un italiano, dos alemanes y un polaco.

Para tener una idea de las condiciones de vida en los locales provisionales, baste decir que el aire está en ellos tan viciado, que al entrar se experimenta un verdadero malestar, que la media libra de pan negro y la sopa que dos veces al día sirven en una escudilla, y que constituye la cotidiana alimentación de los detenidos ofrecen un aspecto tan desagradable y un olor tan malo, que únicamente la costumbre y el hambre pueden conseguir que se sobreponga uno a la repugnancia que inspiran.

He sabido luego que ese trato se da de propósito a los detenidos con el fin de deprimirlos y facilitar así la labor inquisitiva de los jueces.

Y efectivamente, tres días y medio más tarde, fui sacado de la

sala para sufrir un interrogatorio.

El agente de la Checa, encargado de ello, era un comunista que en otro tiempo había sido detenido en Francia. En atención a esas dos circunstancias, me afirmé que procedería cual demandaba el bien común, sin debilidades ni vacilaciones. Su principal deseo era hacerme confesar que yo era un espía; pero tras de mis negativas reiteradas y de los detalles que hube de darle, acabo por confesar el error que había sido cometido conmigo y me aseguró que se me devolvería la libertad inmediatamente.

Al día siguiente se produjo un cambio en mis condiciones de vida; me condujeron al tercer piso del inmueble que ocupaba la Checa y me encerraron en una celda. Allí, sin más compañía que la miseria que pulula en todas las prisiones rusas, permanecí cuarenta y ocho horas en la más absoluta soledad y sumido en profunda oscuridad sin más alimento que el consabido pan y la repugnante sopa.

Tres días después me llevaron ante el juez de instrucción; el sol brillaba a través de las ventanas; el aire fresco y limpio que respiraba me embriagaba cual si fuese una bebida alcohólica. A mi alrededor había quizá una docena de secretarías trabajando cada una con su agente de instrucción. Al fondo, sobre una tarima, una secretaria parecía desempeñar funciones de presidenta.

II

Era la secretaria presidente una mujer joven, rubia, de azules ojos, de unos veinticinco a treinta años, de rostro admirablemente modelado y prototipo, en una palabra, de la más perfecta belleza rusa.

Supe después que era Simenova, condenada en tiempos del zar y encargada actualmente de la sección extranjera de la Checa.

Quedé confundido de su sensibilidad, cuando después de haber protestado yo de que se me tomase por un espía, oí que le decía en ruso al agente que en alemán me interrogaba: «Si no confiesa habrá que fusilarlo». No obstante, el agente se hizo muy más amable, y acabó por decirme que dentro de una hora quedaría en libertad si me comprometía a trabajar en favor de la Checa, en calidad de espía cerca de las misiones extranjeras.

Desgraciadamente me apresuré a aceptar con exagerada precipitación y ello pareció sospechoso, pues mi interlocutor me dijo: y luego ireis a prevenir a Knorr y Peters, jefes de las misiones inglesa y polaca.» Hube de confesar.

Ante una orden telefónica apareció un soldado que me sacó de la sala y me hizo subir a un furgón negro y sucio, pintorescamente llamado «el cuervo negro», que me condujo a la célebre cárcel «Butyrki».

Llegado allí me encontré en una gran sala en donde había

unas veinticinco personas, presas también, que se apresuraron a rodearme y a dirigirme palabras de confortación. Mas luego, un ruso de aspecto desengañado me dijo con indiferencia:

—No os preocupéis demasiado; vuestro caso no es grave. Cuando os condenarán a seis meses o a un año de cárcel, no ser que os destierren por tres años a Arkangel; pero pensad en aquellos de nuestros compañeros, cinco por lo menos, que serán fusilados mañana.

La habitación que ocupábamos era grande, de unos quince metros por siete y provista de dos ventanos enrejadas; a su entrada, y a la vista de todos, había un hoyo letrina completamente abierto. A lo largo de las paredes colgaban telas, que por la noche eran tendidas de una parte a otra a guisa de hamacas.

En medio de la sala había una gran mesa en la que descansaban dos escudillas, con las cuales se traía la comida a los presos. Además, servía la mesa de lecho a los que se cansaban de dormir en las hamacas.

Por compañero de cama, o más bien de hamaca, tenía yo a un polaco, oficial aviador, que había tenido un día la imprudencia de decir en el curso de una conversación a un súbdito alemán que estaba quejoso de los aviones rusos que había pilotado.

Un comunista italiano que había acudido a Rusia en su fe sobre las promesas marxistas, pero de quien sospechaban las autoridades de Moscú, sufría la misma suerte que los demás, entre los cuales merecen citarse un príncipe, un alto funcionario soviético, condenado por haber acudido a la Iglesia los domingos; un anciano condenado cinco veces a muerte, y que se había vuelto loco en la cárcel; un epiléptico, dos sacerdotes, un profesor de geología, un artista de «music-hall», que había tenido su hora de celebridad y estaba actualmente muy enfermo; un negociante en cocaína, un ladrón a la americana, un anarquista, y por último tres espías, de los cuales uno hablaba alemán para poder vigiarme mejor.

Me sorprendía ver allí a un anarquista, porque, a mi juicio, debía haber poca diferencia entre un anarquista y un comunista; pero muy seriamente se me explicó que las teorías negativas de los anarquistas son contrarias a las del comunismo.

Cuando me trasladaron a la parte central del Butyrki me encontré con un francés, el conde de Tournefault, antiguo oficial de los ejércitos franceses, que había tomado parte en la evacuación de Odessa. Habiendo vuelto a Constantinopla, donde se le propuso que tomase la dirección de una empresa francesa establecida en Baku, marchó a Tiflis con una carta de recomendación del jefe de la delegación soviética de Constantinopla.

Pero pocos días después de su llegada a Batum había sido enviado a Tiflis y encarcelado, trasladándolo, después de haberle despojado de cuanto poseía, a Moscú, donde permaneció seis meses en la cárcel.

Ahora está esperando de un día para otro su condenación a muerte por espía, sin que le esté

permitido informar, a quien quiera que sea, de la sentencia que pesa sobre él.

El valor de los prisioneros, cuyas tres cuartas partes están condenados a muerte o al destierro en Arkangel o en Siberia, excede a todo elogio.

Recuerdo que a mi entrada en Butyrki nos encontramos con unas presas que estaban haciendo trabajos pesadísimos, y que al verme me enviaron besos, no obstante la severidad de sus guardas de sus guardianes, y me gritaron: «¡Animo!», repetidas veces.

A pesar de lo muy minuciosamente que en distintas ocasiones me habían registrado, había podido conservar quinientos dólares escondidos entre la doble suela de mi calzado, y a tres de mis compañeros que acababan de ser libertados, les entregué cincuenta dólares a cada uno rogándoles que previniesen a mis amigos de la situación en que yo me encontraba.

Fui sometido a un nuevo interrogatorio por Simenova, que se preocupaba de cómo desde la cárcel había podido ponerme en comunicación con un colega inglés.

Ante mi negativa en contestarle tornáronme a la cárcel, donde a las diez de la noche vino un soldado a buscarme, en unión de otro preso, conduciéndonos a los dos a la cárcel central de Lubianka. Traté de interrogar al soldado, pero me impuso brutalmente silencio.

Nos introdujeron en una sala bastante limpia donde había cinco rusos condenados todos a muerte, y de los cuales uno era sacerdote, completamente loco por cierto; el otro un químico que se moría de tisis, un ingeniero que pasaba el tiempo rezando, un comunista y un asesino.

En unión de aquella lamentable compañía pase mi último día de encierro. Al siguiente día fueron a buscarme, y tras de haberme, con gran sorpresa de mi parte, restituido el equipaje, me expidieron a la frontera, custodiado por dos soldados.

Richard EATON

(De «Le Matin».)

## Comerciantes e industriales

Antes de hacer vuestros seguros de incendios, pedid condiciones para ellos a LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL.

Espoz y Mina, número 2. SALAMANCA

## Clases pasivas

El señor delegado de Hacienda ha acordado abrir el pago a las clases pasivas y religiosas en clausura que tienen consignados sus haberes en esta Delegación, por orden de días que a continuación se detallan:

Día 1.º de Diciembre, retirados y jubilados y cruces pensionadas.

Día 3, montepíos militar y civil.

Día 4 y 5, todas las nóminas sin distinción.

Día 6, retenciones.

Día 7, incidencias.

## Triunfo del señor Ledesma

El inspirado maestro señor Ledesma, a acaba de obtener otro señalado triunfo, mereciendo por unanimidad el primer premio y dos mil pesetas por el trabajo presentado en el concurso musical abierto en Madrid por el Liceo de América, sobre canciones españolas.

La comunicación oficial que el señor Ledesma recibió, dice así: «Liceo de América, Madrid.—Sección de Música».

Tengo el honor de poner en su conocimiento, que el jurado encargado de la calificación de los trabajos presentados al concurso de canciones populares organizado por la Sección de Música del Liceo de América, acordó por unanimidad conceder el premio a la colección de canciones registradas con el lema «Era el himno aldeano», y de las cuales es vid su autor.

Al trasmitirle esta honrosa distinción, avalorada por el prestigio de los miembros del Jurado, me complazco en testimoniarle nuestra más cordial felicitación y expresarle al mismo tiempo que dicho premio está a su disposición en la Tesorería, donde puede usted recogerlo personalmente o por persona legalmente representada.—Sebastián Plas.

Reciba el ilustre, culto e inspirado maestro nuestra cordialísima felicitación.

## Delegación de Hacienda

Ayer fueron puestos al cobro en la Delegación de Hacienda los siguientes libramientos:

D. Juan Hernández, 15.429,32; don Pedro Sánchez 7.214,86; don Martín Sánchez, 72.011,94; don Julián Castro, 27.135,87; don Luis E. Heras, 22.426,91; don Manuel G. Soria, 21.578,92; don Ramón Domínguez, 580,98; don Juan Calzada, 11.340,40; don Restituto Ducl, 3.988,33; don Angel Sánchez, 7.610,04.

Don Valeriano Rodríguez, 170.576,85; don Eleuterio Población, 38.609,34; don Juan Domínguez, 9.182,88; don Francisco Alvarez, 19.006,35; don Remigio Fuentes, 5.173,95; don Joaquín Nò, 6.056,21; don Isaac Faustino, 2.147,08; don Teodoro Martín, 1.861,38; don Gerardo Benito, 501,20; doña María Desposorios 5.079,25; D. Nicasio Villarino 1.132,40; don Manuel Reymundo, 9.696,06; don Alejandro Hernández, 1.944,90; don Basilio Vela, 1.592,43; don Crispulo Baza, 1.240,93; D. Juan del Rey 4944,12

D. Jerónimo Sáez 294,13; doña Gregoria Mesanza, 7.381,19; don José Santos, 16.234,70; don Juan Merchán, 2.044,85; don Alejandro Mulas, 1.236,53; don José Pérez, 1.765,20; don Eustasio López, 1.464,44; don Andrés Segura, 3.289,24; don Rafael Gernica, 41,74; el mismo, 20.065,88; don Luis Alberti, 10.254,49.

Don Eloy Esplán, 181.394,18; don Pedro Martín, 25.613,18; don Pablo Illescas, 65.161,52; don Eleuterio Velasco, 54.614,30; don Eulogio Hernández, 4.482,19; don Valentín Pérez, 54.800; señor Depositario 60.000.

# Nuestra información telefónica y telegráfica

## INFORMACION DE MADRID

Visitas al Directorio.--Frio intensísimo.--Chocan una camioneta y un tranvía  
Descubrimiento de un complot para facilitar la fuga a Mateu y a Nicolau.--Son  
detenidos los complicados entre los que figura un hermano de Mateu.--El mar-  
qués de Magaz cesa la presidencia interina del Directorio.

### IMPRESION DEL DIA

(POR TELEFONO)

Madrid 30—12 noche

La impresión física de hoy no puede ser más desdichada. Estamos padeciendo un frío tan intenso, que me da pena pensar que estas palabras que escribo en Madrid, tienen que atravesar el Guadarrama para llegar a Salamanca. ¡Pobrecillas! Se congelarán en el camino.

De provincias llegan noticias de temporales y frios rigurosísimos. Se teme que los reyes tengan que demorar su salida de Palma de Mallorca, pues el Mediterráneo, según dicen los telegramas, está imponente.

Nos despedimos hoy del presidente interino, señor marqués de Magaz, quien apenas supo que Primo de Rivera había desembarcado en territorio español, dimitió para su capote de contraalmirante, la interinidad, y se redujo modestamente a encargado del despacho de la presidencia.

Una noticia motivó hoy todos los comentarios: el complot descubierta por la policía y tramado con objeto de lograr la fuga de la Cárcel Modelo, de los condenados a muerte por el atentado contra Dato, Pedro Mateu y Luis Nicolau.

De ello poseíamos una amplia información que ha caído íntegramente bajo el lápiz del censor, que esta noche se siente a tono con el tiempo, o sea implacable.

Nos limitamos a transmitir la nota oficiosa que nos han facilitado en la presidencia y a no hacer oposiciones a engrosar el grupo de ex alcaldes y ex secretarios.

Can el frío que hace, la cárcel no es una perspectiva tentadora, ¡Ni mucho menos!

VERGARA

#### Las visitas al presidente MADRID, 30.

En la Presidencia recibió el contraalmirante Magaz la visita del capitán general de la región.

También acudieron a visitarle el director general de Seguridad, el ex ministro de Marina señor Aznar y el general Olaguer, director general de carabineros.

Al general Hermosa le visitó el señor Marín Lázaro, y el presidente de la Papelera Española, señor Urgotí, visitó a varios generales del Directorio.

#### Los alcaldes españoles felicitarán al rey

El alcalde de Barcelona se ha dirigido al de Madrid diciéndole que ha comunicado a todos los alcaldes españoles que envíen su felicitación al rey con motivo del viaje que triunfalmente ha realizado por Italia.

Dicha felicitación la manda-

rán telegráficamente el día 4 de diciembre, fecha en que llegará el monarca a Madrid, y con todas las felicitaciones de todos los alcaldes, se confeccionará un álbum que será entregado a don Alfonso dicho día 4 por una comisión que oportunamente será designada.

El telegrama de felicitación será de lujo.

#### Causa sentenciada

En la Audiencia ha terminado la vista de la causa seguida contra Manuel Mellado por el delito de falsificación de billetes del Banco de España.

Es dicho proceso se seguía también causa criminal contra la amante de Mellado, Juana Soria, que ya ha fallecido, y contra otro individuo que ha desaparecido.

La sentencia dictada contra el inculcado individuo ha sido declusión perpetua.

Teléfono de LA VOZ, 372

#### El gobernador y las subsistencias

El gobernador, al recibir hoy a los representantes de la prensa, les ha manifestado que pensaba reunir en breve fecha a la Junta de Abastos para estudiar el modo de poder conseguir la rebaja de precio de algunos artículos de primera necesidad.

Se lamentó de la falta de colaboración del pueblo en la campaña que tiene emprendida para el abaratamiento de las subsistencias, pero dijo que no obstante este divorcio de los más interesados en ayudarlo, no finalizaría en el empeño iniciado y cumpliría con su deber para la realización de sus propósitos.

#### El temporal en Madrid

Reina en la corte un temporal cruento. Anoche nevó por primera vez copiosamente, aunque duró poco rato.

De los pueblos de la provincia se recibían noticias de que el temporal es fortísimo, habiendo estado incomunicados durante repetidas horas.

De Medina del Campo han comunicado que a causa del temporal muchos trenes no han podido circular, y los que lo hacen, sufriendo grandes retrasos.

#### Choque de vehículos

En la carretera de Carabanchel chocó una camioneta y un tranvía.

Resultó gravemente herido el conductor de la camioneta Agustín Acestería y un mozo que iba también en dicho carruaje.

#### Una petición al Directorio

Una comisión de la Protección de producción española ha dirigido una petición al Directorio diciendo que habiendo sido consignados 54 millones de pesetas para obras públicas en Marruecos, éstas sean realizadas con la intervención única de la industria, el trabajo y la actividad española.

Pone de manifiesto el ejemplo de Francia y hace resaltar la injusticia y el desprestigio que supondría que en la ejecución de dichas obras interviniera el elemento extranjero.

#### Un decreto del alcalde

Hoy ha publicado el alcalde un decreto sobre el reglamento de la Policía urbana, por el cual se prohíbe y se anula la autoridad de los concejales y de los tenientes de alcalde sobre los jefes de dicha policía urbana, los cuales sólo estarán a las inmediatas órdenes de la Alcaldía.

#### Llegada de Cambó

En el sud-expreso del Norte ha llegado hoy a Madrid el señor Cambó.

#### La reunión del Directorio

Los generales del Directorio estuvieron reunidos hasta las nueve menos cuarto de la noche.

El general Vallespinosa dijo a los periodistas que toda la reunión la habían dedicado a despachar numerosos expedientes de los ministerios de Marina e Instrucción pública.

Al Consejo acudieron los encargados de ambos departamentos.

Antes del Consejo estuvieron en la presidencia varios representantes de la comisión del Congreso del comercio de Ultramar, que expusieron al contraalmirante señor Magaz los últimos acuerdos de dicho Congreso.

#### El cese del presidente interino

A las cuatro de la tarde llegó a la presidencia el general Magaz, quien habló con los periodistas y les dijo que había recibido un telegrama dándole cuenta de la feliz llegada de los reyes a Palma de Mallorca.

Con tal motivo dijo el contraalmirante Magaz, ceso en mis funciones de la presidencia interina del Directorio, sintiendo que en este corto espacio de tiempo que la he desempeñado, no haya tenido con ustedes más estrecha relación.

Los periodistas patentizaron al señor Magaz su reconocimiento por las deferencias que con ellos tuvo en todo momento, y el presidente interino del Directorio se despidió afectuosamente de los representantes de la prensa, estrechando la mano de todos ellos.

#### La presidenta del Congreso Feminista

Con el general Nouvilas ha estado hoy celebrando una ex-

tensa conferencia la presidenta del Congreso Feminista doña Celsa Regis, suponiéndose que en dicha visita haya gestionado la concesión del voto a la mujer.

#### Se preparaba la fuga de Mateu y Nicolau

En la presidencia se ha facilitado la siguiente nota oficiosa.

«Por el personal de la brigada móvil han sido detenidos en la calle de Antonia Giménez (Carabanchel Bajo) José Martín Menéndez, Tomás Sales Galduch y Alberto Mateu Cussido.

Al Tomás Sales se le han ocupado ocultas en un cajón que tenía debajo de la cama, siete pistolas, un serrucho con siete hojas de repuesto, cuatro cajas de cápsulas de pistola, ciento veintiséis cápsulas sueltas, dos cuchillos, un puñal, un estilete, tres linternas eléctricas, setecientas pesetas en billetes de Banco, dos planos de la cárcel Modelo de Madrid y una factura de una ciclometa marca «Gucmóvil», de diez y seis caballos y que tenía que recoger el Sales.

Estos sujetos eran los encargados en unión de otros que se persiguen de facilitar la evasión de la cárcel Modelo de los presos Nicolau y Mateu.

#### Para recibir a los reyes

El comandante general de los somatenes de la primera región general Dabán ha circulardo órdenes a los somatenes advirtiéndoles que se les indicara el lugar en que han de reunirse para recibir a los reyes.

## Información de provincias

Fortísimos temporales.—Se teme que los Reyes tengan que demorar su salida de Palma.—Eaufragos en Huelva.—Lss daos del temporal en Sevilla.—Amplia información de Barcelona.—Incendio en Bilbao.—Siguen engrosando el número de presos algunos ex-alcaldes y tal cual ex-secretarios. Asesinato de un recaudador de Contribuciones.

#### Procedimiento de contrabando descubierto

BARCELONA, 30.

La Delegación regia de Nordeste, para la represión de contrabando, ha publicado una nota por la que se da cuenta de haber descubierto el contrabando que se ha venido cometiendo por diversas casas españolas importadoras de mercancías alemanas.

En dicha nota se agrega que, conocidos los detalles del procedimiento seguido para la defraudación, y siendo ésta de elevada cuantía, se hace preciso que los autores del contrabando reintegren al Tesoro la cantidad defraudada, pues en caso contrario se procederá enérgicamente contra ellos.

En el tren correo del Norte ha sido conducido por la bene-

## TEATRO MODERNO

NUEVA EMPRESA

HOY, SABADO, 1.º DE DICIEMBRE DE 1923

Vermouth, a las seis y media.

Noche, a las diez.

Se proyectará un escogido programa de cine.

Y EXITO de la notable ESTRELLA ESPAÑOLA

# DORA LA CORDOBESITA

ÚNICA EN SU GÉNERO

-RIQUISIMO VESTUARIO-

## TEATRO BRETON

HOY, sábado, 1.º de diciembre tendrán lugar dos sorprendentes debuts:

Primero.—Reaparición de la estrella cancionista y bailarina

# - Rosarito Moreno -

Conocida en el mundo del arte por LA FLOR DE LA BELLEZA Segundo, el célebre trío

# D'ANGELO

Notabilísimos artistas de la compañía argentina Muñío y Alippi, con sus famosas canciones y bailes argentinos.

Y la grandiosa producción cinematográfica en cuatro partes, titulada

# EL TRAMPOSO REFORMADO

PRECIOS ECONOMICOS - GRAN SUCESO



# DE CIUDAD RODRIGO

El Banco del Oeste de España nos comunica en atenta circular de esta fecha que quedarán abiertas al público una oficina sucursal, sita en la calle de la Rúa, de Salamanca, número 9, donde atenderán cumplidamente cuantas ordenes se sirvan encomendarle sus clientes.

Quedamos agradecidos a la atenta invitación que se ha dignado enviarnos su director gerente, y le deseamos prosperidades en el negocio.

Ayer salió para Salamanca una comisión del gremio de salchicheros de ésta, en unión del alcalde de esta población, con objeto de ver el medio de haber las gestiones necesarias, para ver de llevar a cabo un concierto con el Ayuntamiento para el pago de consumos y de cierta manera intensificar la industria salchichera, que está atravesando por este motivo una crisis aguda. Celebraremos tengan feliz término sus iniciativas.

Con motivo del temporal de aguas y frío que viene reinando estos días, la feria de San Andrés promete estar muy desanimada. No se nota movimiento de forasteros.

Según nos dice el empresario de teatro Nuevo, de ésta ciudad, señor Romero, ha desistido de trasladarse a ésta la compañía de María Revert, que tenía contratada para actuar esta temporada de feria por haber sufrido una desgracia de familia la primera dama y encontrarse enferma la otra dama joven. Así se lo comunican desde Valencia de don Juan, donde se hallaban actuando. En sustitución de ellas, dicho

empresario ha tenido que contratar a última hora a la aplaudida estrella de varietés Dolita Raldó, bailarina, y a la canzonetista Carmencita Valero, que se exhibirán al público mirobrigense con lo más escogido de su repertorio, el viernes, sábado y domingo próximos.

También nos adelantó, y hacemos público, que para los días 8 y 9 del próximo mes, tiene contratada para que actúe en nuestro elegante teatro a la aplaudidísima y bella artista Julita Conde, canzonetista y maquetista, y para los días 6 y 7 de Enero, se presentará al público mirobrigense el notable Trust Jalón, que darán a conocer todo su variado repertorio, sin igual en su género.

Con esto y con que acabe de ultimarse el contrato que para la temporada de Carnaval prepara, con una de las mejores compañías de zarzuela que recorre España, no puede quejarse nadie de que el empresario, Sr. Romero, no se desvive por procurar hacerle pasar ratos agradables esta temporada de invierno a todos los mirobrigenses que quieran ir al teatro.

Mañana, día de San Andrés, celebra su santo la elegante esposa de nuestro buen amigo y suscriptor D. Aristóteles González, acreditada modista de esta ciudad.

Con tal motivo, obsequiará con un baile a sus oficialas, que en la noche de ese día tendrá lugar en los elegantes salones del acreditado «Café de las dos Columnas».

Hemos encargado a nuestro simpático y joven repartidor Granero II, se tome la molestia de darnos detalles del mismo y copie en su carnet de notas el nombre de todas las simpáticas y lindas muchachas que a él asistan, para dar cuenta a nuestros lectores,

ya que promete estar muy concurrido, a juzgar por los preparativos que hemos visto. Así lo haremos en obsequio de la homenajeada y de las lindas y simpáticas muchachas.

En la iglesia parroquial de San Cristóbal, de este Arrabal de San Francisco, han contaído matrimonio en el día de hoy los jóvenes Eustaquio González, del Pito con Basilia Bajo, de Retortillo; fueran padrinos Isidoro Corchete y Laureana González.

A tal fin se trasladaron en auto a esta ciudad y regresaron en el mismo medio de locomoción, después de haber obsequiado a los numerosos invitados, que formaron una alegre caravana.

EL CORRESPONSAL  
29-XI 923.

## Almacén de tripas secas

DE FRANCISCO REVILLA

Gran surtido en la calle de la Cárcel Nueva, núm. 8, procedentes de los principales mataderos de España. Tripa estrecha para chorizos y longanizas, a 5,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Ancha, para morcillas y farinatos, a 3,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Visiten esta casa, donde encontrarán gran surtido. Probad y os convenceréis. No equivocarse, frente a la puerta de la cárcel 9.



## LA PIEDAD

Agencia Funeraria

La mejor surtida en féretros, coronas y arcos de caoba.

Los excelentes servicios de esta casa, su seriedad, prontitud y economía la hacen recomendable; no tiene similar en su clase.

Rúa, 58. — Teléfono, 370.  
SALAMANCA

SE ARRIENDA un piso con todas las comodidades, en el hotel del señor Junquera — Echegaray.

## GRAN FORNOS

CAFE-RESTAURANT

VICTORIANO MARTIN  
PLAZA MAYOR, 47.  
TELEFONO, MUM. 33.

SALAMANCA

## ATENCION

Lo dice la ciencia, la experiencia lo confirma.

Para Muebles

de todas clases, sin competencia en precio y calidad, la casa

Higinio Gómez

## EL BANQUETE DE ANOCHE

Ayer, a las nueve de la noche y en el elegante comedor del café Novelty, los alumnos del sexto curso de Medicina obsequiaron a su profesor don Francisco Díez con un suculento banquete, para testimoniarle el afecto y la estimación que le profesan.

El banquete fué admirablemente servido y el acto estuvo muy animado.

A los postres hicieron uso de la palabra el señor Rivas Tapala, don José Hercilla, don Ramón Saiz y el agasajado, que dió las gracias.

Todos fueron muy aplaudidos.

## DEPORTES

Ayer salió el equipo de la Unión, en automóvil, para Cáceres, con objeto de jugar el partido concertado con los deportistas de aquella ciudad.

Deseamos que acompañe la suerte a nuestros paisanos.

## CAFES TOSTADOS



ENRIQUE PRIETO  
SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL (POR AIRE CALIENTE - AROMA) — CONCENTRADO — TORREFACTOS

## Dr. SANDOVAL

En enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.

Este doctor ha trasladado su consultorio y domicilio a la Plaza de los Bandos, núm 1

## La industrial de castill

GRAN FABRICA DE LADRILLOS — HIDRAULICOS —

Paseo de las Carmelitas, 28.  
Fulgencio Martínez, Salamanca

## LA VINICOLA CASTELLANA

Vinos, alcoholes, aguardientes y licores

SAN JULIAN, 9 - SALAMANCA

En todos los artículos de esta casa, se garantiza su pureza, con certificados de análisis. Especialidad en vinos finos de mesa. — Se sirve a domicilio de ocho litros en adelante.

## GRAN FABRICA DE CHOCOLATES DE

- HIJO DE SANTIAGO LURUEÑA -

Teléfonos 245-246. Dirección telegráfica y telefónica: LURUEÑA

¿Queréis tener gordos y sanos a vuestros hijos?

Probad los exquisitos chocolates de

- HIJO DE SANTIAGO LURUEÑA -

Fábrica: Arco, 10 y 12 - Despacho, Plaza del Angel, 36.  
Sucursal: Ronda de Sancti-Spiritus, 4.-SALAMANCA

## Las oposiciones a Escuelas Nacionales

Relación de los señores opositores que aprobaron ayer el ejercicio oral, y número de puntos que obtuvieron:

Petra Bedate y Bedate, 3'27; Angela Benito Pinto, 29'7; Justo Bermejo Gómez, 39'8.

Santiago Brieva Yanguas, 34'6; Rodrigo Bueno Macías, 49'3; Pedro Caselles Rollán, 48'9.

## Sucesos provinciales

El capataz de la brigada de obreros, José Sevillano Marcos, se presentó el jueves a la guardia civil del puesto de Sancti-Spiritus manifestándoles que a las 6,20 de aquella mañana, al pasar el tren mixto número 12 por el kilómetro 71 de dicho término municipal, arrolló la máquina del mismo un carril de los que tiene la compañía de reserva.

Al parecer, el carril arrollado fué puesto en la vía por una mano criminal.

La máquina, al producirse el choque, sufrió la rotura de dos escobas.

El tren continuó sin novedad.

Las gestiones practicadas por la guardia civil del puesto de Sancti-Spiritus para el descubrimiento del autor o autores del hecho, han sido infructuosas.

## A los farmacéuticos

Como complemento a la circular de este Colegio Provincial se advierte a los señores Colegiados que el plazo para el envío de las relaciones juradas de especialidades, se ha hecho extensivo a todo el mes de Diciembre. Salamanca a 30 de Noviembre de 1923.

El presidente, Sánchez Bustos. El secretario, José Bullón.

## Doctor Méndez

Auxiliar de la Facultad de Medicina. Consulta de partos y enfermedades de la matriz.

DE DOCE A DOS

SANCHEZ RUANO, núm. 5.

**EL FEALIX MEDICOLA** LA MUTUALIDAD ESPAÑOLA DE PRAXES  
Seguros de ganados Seguros de supervivencia  
Inspector en Salamanca  
**Jose Grego**  
Dr. Riesco, 84. TELEFONO 10186

## NOVELTY

CAFE-RESTAURANT

Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con crecans y churros. Se sirven copas de leche pura. TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE, GRANDES CONCIERTOS MUSICALES POR EL

**Cuarteto COSMOPOLITA**

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

**SALAMANCA**

# Los tres deseos de Tragalibros

(CUENTO INFANTIL)

Hubo una vez —hace de esto ochocientos años— un hombre tan estudioso y docto, que todos le llamaban Tragalibros; de sus setenta años de edad había pasado siete al menos ante el pupitre de una biblioteca cargada de libros. Un día en que cumplió los setenta años, este hombre, que era sabido en todas las literaturas y conocido en todas las ciencias de su tiempo, fué asaltado por una idea tan audaz y peligrosa: la idea de la muerte. Haber estudiado tanto, haber acumulado tesoros de conocimientos para olvidarlo después todo y morir. ¡Qué amarga ironía y qué terrible desgracia!

Tragalibros pensaba el pobre Tragalibros, y como conocía las recetas de todas las enfermedades, en vez de dejarse abatir, buscó el modo de conjurar el peligro. Como una escalera de mano y con su ayuda bajó de lo alto de la biblioteca un grueso volumen, en el que estaba descrito el itinerario que había que seguir para llegar a la gruta del gigante Cronos; un itinerario en sabiduría, de fuerza y de valor colosales, pero bueno e inteligente.

El itinerario estaba descrito de un modo confuso, con una serie de fórmulas algebraicas trazadas con caracteres sibilinos y llenas de abstracciones para mayor claridad. Tragalibros consiguió, sin embarcarse, descifrar aquel logogrifo; se puso en marcha y al cabo de un tiempo llegó a la gruta.

El buen gigante estaba cerca del umbral, sentado sobre una roca, con la mano derecha sobre la cadera y la izquierda apoyada en un gran reloj de arena.

Tragalibros, cuando vió al sabio, respon-

dió con una benévola inclinación de cabeza a su salud y le preguntó qué deseaba.

—Quisiera... no morir nunca. Cronos sacudió lentamente la cabeza.

—¿Y te has molestado en llegar hasta aquí para esa pequeñez? Basta que bebas un poco de agua de ese manantial —y le señaló uno— para que consigas tu deseo.

Tragalibros, después de beber un gran trago, mostró en elocuentes frases su gratitud al buen viejo, que se limitó a hacer ademanes para dar a entender que la cosa no valía la pena.

Volvió el sabio a su hogar y pasó días, meses y años en su vida de trabajo y estudio. Pero cada vez estaba peor de vista y de memoria, su cuerpo temblaba y aunque no temía la muerte, se estaba convirtiendo en un esqueleto convulsivo.

Con gran fatiga, emprendió de nuevo el viaje y suplicó a Cronos que le rejuveneciera, porque así no podía seguir.

—Vaya, hombre, no te apures —le dijo el gigante— bebe de aquel otro manantial y conseguirás tu modesta pretensión.

Tragalibros bebíó con ansia y cuando levantó la cabeza vió reflejada en el agua una bella cabeza juvenil, con una aureola de cabellos rubios. Se movió y sintió sus miembros ágiles: si su autoridad de sabio no se lo hubiera impedido, se había puesto a correr y a saltar.

Volvió gozoso a su país y buscó la compañía de los ancianos, pero notó que éstos, después de mostrarse maravillados de que un

mozo de veinte años hablase con tanto acierto de todas las cosas, pasado el primer momento, trataban de tenerle a distancia y daban muestras de no fiarse de él; porque la juventud—decían—es airada y loca.

Disgustado por esta reserva de los viejos, Tragalibros se reunió con los jóvenes; pero no podía congeniar con ellos, porque sabía demasiado, los encontraba ligeros y pueriles, y a menudo reemplaba los entusiasmos de sus camaradas con frases irónicas que les hacían el efecto de una ducha glacial. Lo miraban pues, como a un pedante insufrible y se lo decían en su cara.

Quiso buscar distracción en los placeres, pero la renovación de su aspecto físico y de sus fuerzas no había llegado a sus sentimientos.

La experiencia le había hecho escéptico; no encontraba aliciente alguno en los bailes, y las orías le aburrían de una manera indecible. El amor le parecía una broma demasiado pesada; su concepto de la mujer era el que pueda tenerse a los ciento cinco años, que era su verdadera edad.

Por otra parte, hombre de estudio y no de acción, viajar le parecía una simpleza, habiendo tantas obras de viajes y tantos medios de conocer el mundo sin moverse de la biblioteca. No sentía tampoco la menor afición belicosa, porque la guerra era a sus ojos un salvajismo; y en cuanto a la notoriedad literaria o científica; mirábala como vanidad de vanidades, persuadido de que se sabe poco y esto a medias.

Le quedaba el recurso de la política; pero sus estudios le habían mostrado que los gobernantes, por grande que sea su mérito, influyen muy poco en los progresos del mundo, si es que no los estorban; y, además, la necesidad de codearse y de fraternizar con multitud de hombres sin principios ni escrúpulos, era cosa superior a sus fuerzas. Renunció, pues, firmemente a tomar parte en aquella merienda de negros.

En suma, un día volvió a la cueva de Cronos y le suplicó fervorosamente que le conservara la juventud y, si era posible, le volviese a la niñez; pero dándole

los entusiasmos y candideces de esta edad, para lo que no veía otro remedio que perder su gran experiencia y amargos recuerdos.

—Piensa bien en lo que me dices—le dijo Cronos—lo que tú deseas es dejar de ser quien eres y renacer sin memoria.

—¡Eso es, eso es!

—Pues bien: eso y la muerte son la misma cosa.

Tragalibros meditó intensamente y se convenció de que Cronos tenía razón. Le pidió entonces una muerte serena y dulce, soportada con resignación, y fué complacido.

Dino PROVENZAL

## BANCO MERCANTIL

**SALAMANCA**

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 9.425.000 ptas.

**OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO.**

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercadería en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas. Canjes y conversión de títulos.—Depósito de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones de empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares.

### Caja de Ahorros

en la que abonamos los intereses semestrales, a razón de CUATRO POR CIENTO

**OFICINAS: Doctor Rieco, n.º 41**

## ASOMBRO... ASOMBRO...

produce la colección que exhibimos de artículos para abrigos, en GAMUZAS LISAS Y LABRADAS, FELPAS, RIZOS, PUNTO Y PIRINEOS

**¿Sus precios? DESDE SIETE PESETAS**

ECHARPES, RENARDINA, CUELLOS, PIEL Y MONGOLIAS Diez mil kilos lana para jerseys de 60, 70, y 80 céntimos madeja

**DEPÓSITO DE GÉNERO DE PUNTO**

Grandes almacenes de **PEREZ Y PARADINAS**

## BAZAR COLON

PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

### UNICO BAZAR de ROPAS HECHAS

ESPECIALIDAD EN LLIZAS - GABANES - GABARDINAS E IMPERMEABLES - INMENSO SURTIDO EN CALZADO - PARAGUAS - GENERO DE PUNTO - ROPA BLANCA - JOYERIA BISUTERIA - ETC., ETCETERA

## SARNICIDA

INSTANTANEO

### "CESAR" A

DE EXQUISITO PERFUME

CURA RADICALMENTE LA SARNA

SIN BAÑO

## EXCELSIOR

AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

CONSTITUIDA POR EX EMPLEADOS DE OFICINAS DE INTERVENCION DE FERROCARRILES

Personal competente para reclamaciones judiciales y extrajudiciales en materia de falones y en general sobre toda clase de asuntos relacionados con los ferrocarriles.—Precios económicos

DOCTOR RIECO, 41 - SALAMANCA - TELEFONO 465

### Ofertas y demandas

**YA COMPLETAMENTE terminados,** con todas las comodidades, vendiendo o alquilando los dos hermosos hoteles de frente a la plaza de toros, con todas las dependencias necesarias, jardines, agua, luz.

También vendo parcelas de terreno en el Paseo de la Glorieta, donde ya hay construídas varias viviendas; el sitio más sano de la ciudad, con agua potable.

Informes, en el almacén de carbones de Veiga, carretera de los Villares. Teléfono, número 98, Salamanca.

**VENTA de dos coches familiares** (uno cabriolet y otro imperial moderno), guarniciones inglesas para dos trancos, juegos de ruedas, ejes y ballestas, suelto o por separado. Darán razón, Rodríguez Fabrés, 3, cochera.

**SE VENDE** automóvil de línea de 16 asientos interiores, marca G. M. C. a toda prueba. Razón, Garage Lozauo.

**ANUNCIO.**—Se vende una dinamo de 15 kilovatios, 125 voltios, con cuadro de distribución y demás aparatos para su funcionamiento; su peso, 1.200 kilos próximamente. Puede verse funcionar, si se desea, en la fábrica de harinas (Galinduste). Vendo un autocamión marca «Pierce Arrow», de dos y media toneladas carga. Alquiler para dentro y fuera de la población un autocamión. Precios económicos. Para informes y tratar: Francisco Suárez, Paseo Canalejas, F. S. Salamanca.

**Ama de cría,** joven, leche fresca, primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Darán razón en Gaisancho, partido de Alba.

**DEHESA** de Villar de Leche, de los vecinos de Endrinal (Sequeros). Se arriendan los pastos de invierno en dicha dehesa. Informará en dicho pueblo Juan Marcos Boyero.

**Ama de cría** Casada; leche de un mes; treinta y dos años de edad. Se ofrece para criar en su casa. Para dar detalles, en La Vellés, en casa de don Andrés Armenteros, caminero.



... que tienen en cuenta los que fabrican estos...  
... y plumeros nuestro mal trato, siempre se...  
... nuevos y en condiciones para el uso...  
... que son de la casa BAJA RUIZ-Quintana...  
... cabaramos, hombre! Haberlo dicho ante...  
... ar-Médico-Ostajédico, Perfumería, &

## EL MAPA DE EUROPA, ANTES Y DESPUÉS DE LA GUERRA

Henri Fraidevaux ha publicado unos interesantes datos sobre las transformaciones operadas en Europa a consecuencia de la guerra.

La relación comparada de los cambios sufridos es la siguiente:

Albania, en 1914, principado, con una superficie de 28 000 kilómetros cuadrados y una población de 1.750.000 habitantes. Después de la guerra continúa siendo principado y su superficie es la misma, pero su población ha descendido a 850.000 habitantes.

Alemania, en 1914, imperio, con una superficie de 570.858 kilómetros cuadrados y una población de 66.835.000 almas. Hoy es república imperial, ha perdido 130 858 kilómetros de superficie y ha descendido su población a 60 millones.

Andorra, república, 452 kilómetros cuadrados y 5.231 habitantes. No ha sufrido variación.

Austria-Hungría en 1914, imperio, con una superficie de 676 616 kilómetros; población 51.390.233. Hoy ha quedado reducida a la república de Austria con 76.300 kilómetros y 6 millones y medio de habitantes.

Bélgica, en 1914, reino; superficie 29.451 kilómetros; población 7.423.784. Hoy tiene mil kilómetros y doscientos mil habitantes más.

Bulgaria en 1914, reino; superficie 114.000 kilómetros cuadrados; población 4.766.000. Hoy sigue siendo reino; ha perdido 12 000 kilómetros y 400.000 habitantes.

Dinamarca en 1914, reino; superficie 40.368 kilómetros; población 2.775.076. Ha aumentado su extensión en 3.100 kilómetros y su población en 275.000 almas.

España no ha tenido más variación que el aumento de unos dos millones de habitantes.

Francia, en 1914, superficie 536.464 kilómetros; población 39.601.600. Hoy ha aumentado su superficie en 15.000 kilómetros y su población ha disminuido en 400.000 habitantes.

Gran Bretaña, imperio, en 1914, superficie 314.377 kilómetros; población 45.370.550. No ha experimentado variación.

Grecia en 1914, reino; superficie 115 975 kilómetros; población 4.256.000. Al terminar la guerra aumentó su territorio en 40 000 kilómetros y su población en 1.300 000 habitantes, pero lo acaba de perder por la derrota que le han ocasionado los turcos.

Holanda no ha experimentado más variación que un aumento de 500.000 habitantes.

Italia, reino, en 1914, su extensión era de 286.682 kilómetros y su población de 35.845.048. Ha aumentado su extensión en 24.000 kilómetros y su población en dos millones de almas.

Luxemburgo, gran ducado, ne

1914, su extensión era de 2 586 kilómetros y su población de 259.850; ha aumentado 14 kilómetros y 1.000 habitantes.

Mónaco, principado; superficie, 22 kilómetros cuadrados; población, 19.1121. No ha variado su pequeñísima extensión y ha aumentado en 4.000 sus habitantes.

Montenegro, reino, en 1914; superficie, 14,180; población 435.000. Después de la guerra ha desaparecido como nación independiente.

Noruega, reino; superficie 322,909 kilómetros; población, 2,391.000. No ha experimentado variación.

Portugal, república; superficie 88.740, población, 5,547.708. Su única variación ha consistido en la pérdida de cerca de 50.000 habitantes.

Rumania, reino en 1914; extensión 139.690; población siete millones 601.660. Ha aumentado su extensión en 1<sup>o</sup> 0.000 kilómetros y su población en ocho millones.

Rusia, en 1914, imperio; superficie 5,321.886 kilómetros; población 140,467.900. Hoy es república obrera; ha perdido 1,500.000 kilómetros y 66 millones de habitantes.

San Marino, república; no ha experimentado variación, siguiéndole 61 kilómetros y unos doce mil habitantes.

Servia, en 1914, reino; superficie 87.300 kilómetros; población 4,623.198. Ahora no existe; forma parte de Yugoslavia.

Suecia, reino; no ha experimentado más variación que el aumento de unos 250.000 habitantes. Su extensión es de 448.091 kilómetros y su población hoy se aproxima a los seis millones.

Suiza, república; tampoco ha tenido más variación que un ligero aumento de población; su superficie es de 41.000 kilómetros y su población no llega a los cuatro millones.

Turquía, imperio en 1914; hoy república. A consecuencia de su victoria sobre Grecia se ha rehecho, logrando que su extensión sea en Europa de 27.000 kilómetros—antes eran 26.100—; su población ha disminuido en cuatrocientos mil habitantes por las dos guerras y las revoluciones.

Liechtenstein, principado; superficie 159 kilómetros; población 8.300. No ha tenido variación. Estos eran los países que existían en Europa en 1914. Después de la paz de Versalles se han constituido las siguientes naciones:

Checoslovaquia, república; superficie 130.000; población 18 millones.

Estonia, república; superficie 42.100; población 1,200.000.

Finlandia, república; superficie 377.400; población 3,300 000.

Hungría, república; superficie 93.000; población ocho millones.

Letonia, república; superficie 48.000; población 1.300 000.

Danzig, ciudad libre; superficie 1.960; población 350 000.

Lituania, república; superficie 48.000; población 1.900.000.

Polonia, república; superficie 455.000; población 34 millones.

Yugoeslavia, reino; superficie 257.000; población 13 millones.

Estos datos expresan elocuentemente la honda transformación sufrida por Europa, que se puede resumir con las siguientes cifras:

En 1914 había en Europa 26 Estados, divididos en cinco imperios—Rusia, Inglaterra, Alemania, Austria-Hungría y Turquía—doce reinos, cinco repúblicas, tres principados y un gran ducado. En 1923 hay en Europa 33 Estados, divididos en un imperio—Inglaterra—once reinos, tres principados, un gran ducado, quince repúblicas, una república social y una ciudad libre.

El número de súbditos monárquicos en 1914 ascendía a cuatrocientos quince millones novecientos mil, y el de súbditos republicanos a cuarenta y ocho millones trescientos diez y seis mil. Hoy el número de súbditos monárquicos asciende a ciento sesenta y ocho millones ochocientos mil; el de súbditos republicanos a ciento ochenta y ocho millones ochocientos mil, y el de súbditos de la república social a setenta y cuatro millones.

Se han transformado en república social el imperio de Rusia; en república considerablemente disminuida imperial el de Alemania; en varias repúblicas, el de Austria-Hungría, y en república también el de Turquía. Han dejado de existir dos naciones, Montenegro y Servia, y hay nueve Estados nuevos, de los que son: uno reino—Yugoeslavia—siete repúblicas y una ciudad libre.

**Comerciantes e INDUSTRIALES.**—Antes de hacer vuestros seguros de incendios, dedid condiciones para ellos a «La Unión y El Fénix Español». Espoz y Mina, 2, Salamanca.

### - FARMACIA -

Se cedería en buenas condiciones partido con varias titulares y buenas vías de comunicación. Informarán en esta administración.

### SOMATENISTAS

**POR 25 PESETAS AL MES**

Entregamos en el acto el arma que se desee.

Lo que nadie ofrece. Única ocasión.

Excepcional oportunidad.

Aceptamos comisionistas en todos los distritos.

Escriba hoy mismo al CREDITO NACIONAL Plaza de Antonio López número 15.—Barcelona.

## Doña Francisquita

**RUIDOSO EXITO DE OPERETA**

**Escuche los discos de gramófono**

**AUDICION Y VENTA:**

**Miguel Santos Baz**

**JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA**

**PLAZA MAYOR, 19 - Salamanca**

**DOÑA FRANCISQUITA**

## La Hispano - Suiza

Automóvil limousine, con todos los adelantos modernos y prácticos, acaba de recibir uno su representante **HIJO DE BOMATI**, el cual tiene expuesto en sus talleres de coches, para el que desee verle, darle detalles

**ZAMORA, 57 - SALAMANCA**

## : - : NOVIAS : - :

La casa que presenta mayor surtido en los últimos modelos de ROPA BLANCA es la

## CAMISERIA INGLESA

**PLAZA MAYOR, 44 Y 45 - SALAMANCA**

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cuenta y ocho años de existencia



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsadas.—Seguros de incendios, vales, accidentes y vida.

Subdirector en Salamanca: D. ANDRÉS PÉREZ CARDENAL  
Plaza de la Libertad, 1

## FRANCISCO PEIX SALAMANCA

Teléfono, núm. 16

Almacén de maderas del reino y extranjeras.—Materiales de construcción, cal, yeso y cemento marca «El cangrejo».—Carriles, cerros, bonos minerales de todas las clases y de encina y cisco.—Sierres, mecánica a disposición del público. Serrín y leña.

Servicio a domicilio en carros y automóvil-camión, dentro y fuera de la población

Carratera de Ledesma, números, 10, 12 y 14